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| Calcul algébrique

Exercice 1
Soientn € N, a € R"etb € R*, simplifions les écritures A, Bet C:
1 A _ 211+1 _ 2><277. _ 271

41
2. B = (=% x (<0,125)" = (—22)% x (= 1) = 2120 x (—273X41) = 2120 x 27123 = —0,125

3. €= _ 0 7

(a~1p)3 a~3p3

Exercice 2

Apres avoir déterminé I’ensemble de définition, effectuons les calculs des expressions 4, B, C et D ol x représente une
variable réelle

fpe s . _ 1_1_x—(x+1)__ 1
A est définie sur R\{0; —1} A=———= o) = xGrD
I __x 3 — xX—6 ::l
B est définie sur R\{6} B=——-— P
Lre = 5 x2-1 _ x-1
C est définie sur R\{—1; 1} C=2%1=—x =—
poy x+1 15 3
3% 3 1 3
D est définie sur R\{0; 1} D=x1="Tx-=_"_
X x—1 X x—1
Exercice 3

1. Simplifions au maximum les expressions A et B :
1. A=(2v3-3v5) =4x3—12VT5 +9 x 5 = 57 — 1215

2. B=(77—-5V5)(-7V7 = 5V5) = =(7v7 = 5v5 )(7V7 + 5V5) = —(49 x 7 — 25 X 5)
Donc B = —218

2. Simplifions les expressions suivantes afin qu’il ny ait plus de radical au dénominateur

_L_\
1. A= il
5 p=_1 _ 5422 _ 5+2V2 _ 54242
) T s-2vz (5-2v2)(5+2vZ)  25-8 17
3 _ 3y5 _ 3V5(2V5-1) _ 30-3y5
: T 2v5+1 | (2VB+1)(2VE-1) 19
4 _ V2+v3 _ (V2+v3)(5V3-3v2) _ 5V6+15-6-3v6 __ 9+2V6
) T 5v3+3vZ | (5v3+3v2)(5v3-3v2) 75-18 Y
Exercice 4

1-3x
2

1) Résolvons dans R I'équation (E;) : 2x —3(x + 1) = (E;) est définie sur R.

1-3x
2

=0

Soit x € R, x est solution de (E;) si, et seulement si, 2x — 3x — 3 —

2(—x-3) 1-3x

si, et seulement si, 5 = 0
si, et seulement si, —2x—6—(1-3x)=0
si, et seulement si, —2x—6—14+3x=0
si, et seulement si, x—7=0
c'est-a-dire, si, et seulement si, x=17 Donq § ={7}

2) Résolvons dans R I'équation (E,) : "Zﬁ — 4x3_3 =1- %

(E,) est définie sur R.

Soit x € R, x est solution de (E,) si, et seulement si, x (Z — g + g) =1+4+2-— 2 -1,

c’est-a-dire x = % donc |§ = {%}

1/7



1° Mathématiques Pour vendredi 8 septembre 2023
Correction du devoir de rentrée

3) Résolvons dans R 1'équation (E3) : (2x +3)(x +5)— (2x = 7)(x —1) =0

(E3) est définie sur R.

Soit x € R, x est solution de (Ej3) si, et seulement si,
2x2+10+3x+15—(2x2—-7x—2x+7)=0

si, et seulement si, 22x = —8, c’est-a-dire x = —% donc| § = {— %}

4) Résolvons dans R I'équation (E,) :
(E4) est définie sur R.

2x-3 x—1 2x-5
4 3

Soit x € R, x est solution de (E,) si, et seulement si, x G + % — 9 = —z + % + %, C’est-a-dire 0=-— %, impossible
donc | §=0
Exercice 5
. s . . 3 _5
1) Résolvons dans R I'équation (E;) : el

(E,) est définie sur R\ {_ 3

Soit x € R\ {— g}, x est solution de (E;) si, et seulement si, 6 = 25x + 5, c’est-a-dire x = % donc | § = {%}
2x—=7 _ 1 _ 2
2x-3 - xX—

2) Résolvons dans R 1'équation (E,) :

[uN

(E,) est définie sur R\ {%, 1}

Soit x € R\ {%, 1}, x est solution de (E,) ssi CrG-D-@x-a-n-2@x-3) _

(2x-3)(x-1)
. 2x2—9x+7-2x%+5x—3—-4x+6 _ 0
sst (2x-3)(x-1) -
. —-8x+10 =0
S -
. T 5 5
ssi —8x + 10 = 0, c'est-a-dire x = " donc] § = {Z}
. . . . 1 1 _
3) Résolvons dans R I'équation (E3) : winen T e =
(E3) est définie sur R\{—1; —2; —3}
i —-1;-2;— i i LA
Soit x € R\{—1; —2; —3}, x est solution de (E3) si, et seulement si, DD
i, et lement si S S
51, et seulement s (x+1)(x+2)(x+3) -

si, et seulementsi 2x+4 =0

si, et seulement si x = —2 donf §=0

Exercice 6
1) Résolvons dans R l'inéquation (/;) : 2(3x — 1) < 7(x — 2)
(I,) est définie sur R
Soit x € R, x est solution de (I,) si, et seulement si, 6x —2 —7x + 14 < 0

si, et seulement si, —-x+12<0
si, et seulement si, x> 12 donc | S =]12; +oo[
2) Résolvons dans R I'inéquation (I;) : 3x — 1 < x(x + 3) (I,) est définie sur R
Soit x € R, x est solution de (I,) si, et seulement si, 3x — 1 —x2 —3x < 0
si, et seulement si, -1-x2<0
si, et seulement si, x?>-1
Or un carré est toujours positif donc pour tout x € R, x? > —1 donc| §=R
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3) Résolvons dans R I'inéquation (I3) : (2 —x)(Bx +7) = 4 — x?
(1) est définie sur R

Soit x € R, x est solution de (I5) si, et seulementsi, 2—x)Bx+7)—2—-x)2+x)=0

si, et seulement si, 2-x)Bx+7-2-x)=20
si, et seulement si, 2-x)2x+5)=0
Dressons le tableau de signe de P(x) = (2 — x)(2x + 5)
X —00 — 2 2 +oo
2—x + + 0 -
2x+5 - 0 + +
P(x) - 0 + 0 -

Dond § = [—;;2]

4) Résolvons dans R I'inéquation (1) :

(1,) est définie sur R\ E ; %}

Soit x € R\ {%, %}, x est solution de (1,) si, et seulement si, ﬁ - 1_22x >0
si, et seulement si, 3(1-2x)-2(1-3x) >0
(1-3x)(1-2x)
si, et seulement si, S-ox2tox o,
(1-3x)(1-2x)
si, et seulement si, — 1 >0

(1-3x)(1-2x) —
1

Dressons le tableau de signe de A(x) = ey s

N E R B =
1-3x + 0 - -
1-—2x + + 0 —
A(x) + — +

Donc |§=]— m:g[U]%i +oo[

2x+5 1-2x

5) Résolvons dans R I'inéquation (I5) : e <

s 1s
(Is) est définie sur R\ {— = 2}
Soit x € R\ {— %; 2}, x est solution de (I,) si, et seulement si, 12x 2345 o

5-2x 1+2x
(1-2x)(1+2x)—(2x+5)(5-2x)

si, et seulement si, G—zLZn)

>0

. . 1-4x%2-25+4x?
si, et seulement si, iz
—24

si, et seulement si, —— >
(5-2x)(1+2x)

-24

Dressons le tableau de signe de B(x) = I TTTEr)
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+o0
2
—24 - l — —
1+ 2x + T - -
5-—2x - - D +
B(x) + - +
Ty 15
Donc [ § =] —o0; =2 [U]Z ; +oo[

6) Résolvons dans R I'inéquation (f4) :

(I¢) est définie sur R

[2x — 1] < [x + 2|

On détermine les valeurs frontiéres de chaque valeur absolue : 2x — 1 = 0 soit x = i etx+ 2 =0 soitx =-2

On remplit un tableau de forme :

x —00 =2 l +0a
2
[2x - 1| “2x+1 5 “2x+1 0 2x-1
1
Dol §=85US8US;=[-=;3
lx+2| -x=2 1] x+2 g x+2 1 2 3= 3 ]
-2x41 € —x-2 —2x+1 ‘?“2 2x-1 € x+2
(E xz23 Xz -3 x<3
impossible 11 g.=|13

(16) SI - SZ:’_E;_I 3 2’
1 Etudes de fonctions
Exercice 1
Soit f la fonction trindme ou polyndme du 2nd degré définie sur R par f(x) = —2x% + 4x + 11.

Nous posons a = —2,b = 4 et c = 11.
1) Déterminons la forme canonique de la fonction f :

a. 1¢e méthode :

fe)=—2x*+ax+11=-2(x* —2x =) = —2[(x - D2 =1 - Z| = —2[(x - D? - ]
Ainsi [f(x) = —2(x —1)?2 + 13
b. Zémeméthode:f(x)=—2x2+4x+11.0naa=—%=—_i4=1etﬁ=f(a)=13.

On sait que f(x) = a(x —a)*+ B Ainsi |f(x) =—-2(x—1)2+13 |

Nous pouvons déterminer la forme factorisée de f

puisque f(x) peut s’écrire sous la forme A% — B?.

Dongd|f (x) = (\/1_— V2(x — 1)) (\/ﬁ+ V2(x — 1))

f(x)=13 —2(x—1)2

2) Déterminons les variations de f :
Nous savons que a = —2 donc a < 0 d’ou Cy, la courbe représentative de f, admet un maximum en S
de coordonnées a et 8. S(1;13).

D’apres le cours, une fonction trindme pour laquelle a < 0 admet comme tableau de variation :
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X —00 1 + 00
13
Variations de f / \
=%0 —o00

Sur | — o0; 1] f est croissante et sur [1; +oo[ f est décroissante.

3) Déterminons un encadrement de f(x) pour x € [1; 3]
D’apres la question 2), nous savons que sur [1; 3] f est décroissante, c’est-a-dire :
Vx, €[1;3]etVx; €1;3]: Six; < xyalors f(x;) = f(xz)
D’ou, pour tout x € [1;3],si1 < x alors f(1) = f(x) et six < 3alors f(x) = f(3)
Ainsi, pour tout x € [1; 3], f(x) € [f(3); f(1)]
Orf(1)=13etf(3) =5

Dot |[six €[1;3]alors f(x) € [5;13]

4) Laréciproque de cette affirmation est: si f(x) € [5;13] alors x € [1; 3].

Orf(0)=11et11 € [5 ; 13] mais 0 & [1 ; 3] Donc la réciproque est fausse.
Exercice 2
Soit la fonction f définie par f(x) = 2;__35

1) f est définie sur I'ensemble des valeurs réelles telles que x —3 # 0 donc Dy = R — {3}

g = N
2) Démontrons que Vx€ Dy f(x)=2+ P

2(x-3) 1

Pour tout x € Dy, 2+ﬁ =

x-3 x-3
2x —6+1
x—3
2x —5
x—3

= f

1
Dong, |Vx € Dy f(x) =2 t

3. Montrons que f est décroissante sur |—oo; 3[.

Soit x; € ]—o0;3[ Soitx, € ]—o0;3[ telsquex; < x,.0na f(x;) = 2+ﬁ et f(xy) = 2+xl3
1= 2=

On a x < x; <3

D’ou x—3<x,—-3<0
1 1

D’ou — T (<0) (par stricte décroissance de la fonction inverse sur RZ)
1~ 2~
D’olt Ly2>—+42
x1—3 X2-3

C’est-a-dire flx) > flxy)

Ainsi, pour x; € ]—00;3[ etx, € ]—00;3[, six; < xpalors f(x) > f(xy)

La fonction f est donc strictement décroissante sur ]—oo; 3[

La fonction f est une fonction homographique, elle a le méme sens de variation sur I'intervalle ]—oo; 3[ et sur
I'intervalle ]3; +oo

Donc la fonction f est également strictement décroissante sur ]3; +oo[.
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Exercice 1
, R 2x+3y=7 . ,
1) Résolvons le systeme (S): { 4x -2y = —10 OU% et y sont des réels
. . . (—4x —6y = —14
(x; y) solution de (S) si, et seulement si { 4x — 2y = —10 (L, « —2L;)
. . (—8y =-24
si, et seulement si, {4x —2y=-10 (Ly < Ly +Ly)
i, et seulement si {y =3
si, et seulementsi, ;40 4 2y
. . (y=3
si, et seulement si, {x _ i(—lO +6) = -1 donc| §={(-1;3)}
2 43y=7
2) Déduisons-en les solutions du systeme (S'): xf . (8 estdéfinisix # 1ety € R.
; - Zy =-10
1 . (. 1 _ - .
On pose X = —. D’apres la question précédente, on trouve — = —1doncx = 0.D'ou | § = {(0;3)}

Exercice 2
Soit ABC un triangle non aplati. On considére les points M, N et I définis par :
Al = 7B, T = 2Chi ot BN = 2BC
1) 2) Exprimons Al en fonction de 4B et AC :
On sait que CI = zm d’ou
CA + Al =§(ﬁ+m) donc
- — 3 3 1_,
Al =AC—;AC+§X§AB

T

N .

\ Donc Al = éﬂi’) + %A_f
B
3) Exprimons AN en fonction de 4B et AC :
Onsaitquel_?ﬁ =2BC d'ou EHW:%(EHR) doncmzﬁ—§ﬁ+§ﬁ

—

Donc AN =§E+§R

4) Déduisons-en que les points 4,1, N sont alignés.

De ce qui précéde, on remarque Al = AN donc par définition]les points 4, I, N sont alignés.
5

IV Trigonométrie 5
- < < =
. sy . . . . . 3 /,74—:\“,, 7
1. Sur le cercle trigonométrique ci-dessous, voici les points 3 B S o O -
[ . S N O
correspondant aux réels suivants : 2l %_ ____________ PARN o
. N \ /7 N\
1N ot \ / Eea® AN -
T T T T 21 3w 5w T m W W 2T iT—F,L,,\',,\,,,,.,,A,(.,,!_/,,',f\"“
0,?,';,'; /'E/‘?/_T/_?/_n‘/_zn-/ E’Z’;’E’?’ 6 [\ﬁl\ :'\\ R ; '/: .Ir’ :\\'é
o g B S
S on,2m i 1 e | £ 0 Y
2’ 6’ 7 7 : | : SN //1/ o | : 1 \‘-,
| YNNG
o ! 1 7: ! \\g‘.f,/’ : : __' %Io 21
-, | g | |
R N
| o o] s Ss \ 1 '
% \ ! [ LB N N ! v/
: 1/,': ’ A T ;\\\' Vv /
A VA B S D
-Z—- Fr = 1] —_/ e { = s N | A - K
\’// : // ‘ \\ \\I ;
B e b X e
- 37 K\ :// ‘ \\b/ 8
gl B " PP BRI ¥ - T
4 D'\\_; ,// ¢ 4
= &% * T
3 - 3
2
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2. Le tableau complété :

Angle a 0 i T T T 2n 3n I 2m
6 4 3 2 3 4
sin () 0 1 V2 V3 1 V3 V2 0 0
2 2 2 2 2
os@ | 1 | V3 V2 ! 0 | o !
2 2 2 2 2
Vv Probabilités
Exercice 1 L'urne contient 3 boules, une noire, une blanche et une rouge.
1. Représentation de la situation par un arbre pondéré :
[ . !
i . # (N
N B
4 IR (N s
: )
| -
A g > i .
\ ~
4 i
ANRSLAREE O
R B
i —— (R’) R)

2. La probabilité de ne piocher aucune boule blanche (événement A) vaut :

p(4) = p(N,N) + p(N,R) +p(R,N) + p(R,R) = 4 x > donc | p(A) = :

3. La probabilité de piocher au moins boule blanche (événement M) vaut :
p(M) =1~ p(4) =1~ donc | p(M) =

4. La probabilité de piocher deux boules de méme couleur (événement D) vaut :

p(D) = p(N,N) +p(B,B) + p(R,R) = 5+ + 5 donc| p(D) =
Exercice 2
1. 1é
Complétons le tableau Femmes | Hommes | Total
Moins de 25 ans 75 Sy 129
Entre 25 et 40ans | 41/ A3¥0 | 34)
Entre40et60ans | 3 () 270 580
Plus de 60 ans 284 A GH 450
Total 840 b Lo | 1500
2. Déterminons les probabilités demandées :
75 166 341
p(A) = ﬁ = 0,05 p(B) = ﬁ ~ (0,11 p(C) = ﬁ ~ (0,23

1500
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